

НОВЫЕ ОРНИТОЛОГИЧЕСКИЕ НАХОДКИ НА ПИКЕЛЯНСКИХ ПРУДАХ

В октябре 1995 года состоялось знаменательное событие для орнитологов Среднего Поволжья, которым удалось собраться в г. Ульяновске во время работы Российской научно-практической конференции "Региональные эколого-фаунистические исследования как научная основа фаунистического мониторинга". В целях лучшей координации своей деятельности, более тесных контактов и более полного изучения орнитофлоры региона была создана Средневолжская региональная орнитологическая комиссия. Итогом многолетней работы орнитологов Среднего Поволжья должно стать новое монографическое издание, подобное вышедшему около двадцати лет назад двухтомнику "Птицы Волго-Камского края", обобщающее уже накопленные и постоянно пополняющиеся сведения по орнитофауне региона. Так, например, недавно нами



Чучело большой белой цапли,
добытой на Пикелянских прудах.
Фото В.П. Лаврецкого

были встречены два новых для нашей области вида птиц, о которых считаю своим долгом сообщить.

25—30 сентября 1995 года Самарским областным историко-краеведческим музеем была организована экспедиция по сбору материалов для пополнения его орнитологической коллекции. Основным местом работы экспедиции стали пруды Пикелянского рыболовного хозяйства в Большечерниговском районе. Они представляют собой целую сеть больших и малых искусственных водоемов, созданных на перегороженной дамбами речке Гусихе, притоке Большого Иргиза. Местность вокруг прудов открытая, а их берега поросли типичной пойменной растительностью: осокорем, ивами, рогозом, камышом. Здесь, на одном из прудов, участниками экспедиции были встречены две большие белые цапли (*Egretta alba L.*), позже добытые охотником-любителем Польшинским К.В., и пять бакланов (предположительно *Phalacrocorax carbo L.*). Фото добытой цапли приведено ниже.

Большая белая цапля для Волго-Камского края отмечается

как редкая залетная птица (Приклонский, 1977). В нашей области, как показали итоги проводящегося с 1983 года конкурса "Сокол", этот вид является редким. Он был отмечен на пролете в Чапаевских лиманах, где насчитывали до 50 особей, и в Жигулевском государственном заповеднике им. И.И. Спрыгина. Есть сообщение о гнездовании большой белой цапли в районе Сусканского залива.

Редкой залетной птицей для Средней Волги принято считать и баклана большого (Попов, 1977), залеты которого в наш регион имели место еще в прошлом веке.

Однако, вполне возможно, что и большая белая цапля, и баклан большой традиционно используют водоемы средневолжского бассейна для отдыха и кормежки перед отлетом на зимовку.

Литература

Попов В.А. Отряд Веслоногие Pelecaniformes — в кн.: Птицы Волжско-Камского края. Неворобынны. — М.: Наука, 1977, с. 27—29.

Приклонский С.Г. Отряд Аистообразные Ciconiiformes — в кн.: Птицы Волжско-Камского края. Неворобынны. — М.: Наука, 1977, с. 29—42.